

勘探源資林森賀拉嘎

谷河紅、泉溫布瀑、林踪迷木神——

中華民國五十七年十月十日創刊
校刊 非賣品

增刊 112

創辦人：張其鏡 張人行 發行人：張長嘉 鄭長武 袁李惠正 蕤蕭

發行部：湖新齋 緯清

副社長：鄭長社

編輯部：新齋

執行編輯：蕭

發行部：活學生

發行部：發行部

華夏導報

社址：中國文化大學
編輯室：八六一〇五一
轉二八八

中華民國七十六年全國觀光事業學術研討會，將於五月十七日假松山機場二樓觀光局旅遊服務中心召開。本文為研討會之資料，由中國文化大學觀光學系吳助教愛玲、吳助教秀梅撰。

一、前言

「觀光資源探勘隊」是觀光系今年的大活動，目的是為了讓系上同學親身體會寶島觀光資源的豐富，嘗試做開發可行性評估，並把我們的成果呈現給關心觀光資源的社會各界。今年三月二十一日至二十三日，本系選擇了桃園縣復興鄉華陵村嘎拉賀森林為目的地，師生二十五人在當地熱心山胞十餘人的開路下，歷經十一小時的跋涉，在這原始神祕的森林裏，勘查了山胞打獵時所發現的神木羣、瀑布溫泉、紅河谷。

二、探勘紀實

三月二十一日 從台北出發，搭乘台汽客運至復興鄉，而後轉搭桃園客運至巴陵。轉車休息間，順道遊覽了角板山公園及參觀「蔣公行館」。由巴陵至華陵村新興部落，路段逶迤，路面凹凸，尚未產業道路可通行，因事先與當地鄉民代表陳榮光先生聯繫過，由他及另一位山胞開鐵牛車接送，費時一小時半，若步行則預估約需四小時半。是夜，享用完村民準備的豐盛晚餐後，村長陳松明先生更為我們舉辦了「嘎拉賀之夜」（嘎拉賀是新興部落的舊稱），在泰雅族老山胞的山歌、古老傳說、習俗，及小山胞的「不能不想你」的歌聲中，度過一個愉快的夜晚。爲了養足體力，領隊規定早早就寢。

三月二十二日 正式展開探勘工作，亦真正品享登山溯溪之甘苦。從新興部落至嘎拉賀神木區費時三小時餘。路段概分爲二，即新興部落沿斜坡而下至河谷的竹橋，與竹橋上行到神木區雖斜陡難行，但對喜愛登山者，不失考驗體能之樂趣。

三月二十二日 正式展開探勘工作，亦真正品享登山溯溪之甘苦。從新興部落至嘎拉賀神木區費時三小時餘。路段概分爲二，即新興部落沿斜坡而下至河谷的竹橋，與竹橋上行到神木區雖斜

榆木需十八人才能圍抱，可想見其傲視羣倫之雄姿。據山胞言，再上行一百公尺左右，有二、三株神木，樹比林立，形似體同，不易辨認，老山胞命稱「神木迷踪林」。因時間及隊員體力的不及，只好留待下一次再探訪。

由神木下行至河谷竹橋，約需一小時半，沿著河谷至瀑布溫泉歷時三小時餘，開始溯溪而行。湍流水急，時深時淺，岩石高低起伏，行蹤其中，而有俠客飛跳之感。沿途經紅河谷、二號溫泉，而至目的地——一號瀑布溫泉，水流似瀑布的形狀輕洩而下，水溫區三分三等（有一支流與冷泉會合而下，溫度較低），真可謂天然的三溫暖。

從溫泉區回部落，需攀爬近七十五度傾斜的山坡，費時一小時，算是最後的掙扎了。回到部落，山胞們親切的歡迎，教人真有英雄歸來之概，而忘懷一日的疲累。回來時，夜乘山胞的鐵牛車回巴陵，系主任唐學斌博士迎接隊員的平安歸來，並在村民活動中心主持檢討會，出席者除隊員外，有村長、鄉民代表、鄰長及村民，大家溝通對嘎拉賀神木羣開發的意見。

三月二十三日晨，有從容的時間整理行囊，盈滿山胞的熱忱、山行涉水的點滴和一顆躍然再行的心歸歸。

三、各項資源評估

神木 可分爲嘎拉賀一號、二號、三號及神木羣。一號的樹根二十五、六公尺，樹幹十七、六公尺比拉拉山十八號（十八、八公尺）少一公尺，但比阿里山神木粗，且嘎拉賀一號雄偉高聳，絕非後兩者所能比。（拉拉山神木因火災、阿里山神木因遭電擊而枯萎）更值得一提的是號稱「神木迷踪林」的三十多棵神木，株株的樹圍在十公尺以上，樹比林立，山胞行於其中，常容易迷失方向，故而得名，唯由河谷上行至神木區的路段陡峭，只適合體力良好的登山人士，不適合一般

的觀光客。

河谷 這段屬於大漢溪上游支流的河谷，河水急而不險，是愛好溯溪者的好去處。且其中一段「紅河谷」，可能是因爲含有鐵礦（待專家化驗），約一百公尺，河谷呈磚紅色，相當特別，加上此段河谷中蝴蝶衆多，白蝶紅谷，自成一幘奇景。

溫泉 一般人想到溫泉，腦中泛出的不是類似北投「地獄谷」的煮蛋，就是泡在溫泉池中享受

全身放鬆的舒適。而此地溫泉最大的特色是溫泉

。沿途修長的竹林、低矮的灌木、藤木及高大的檜木，盡收眼底，飽享原始森林的自然美景觀。更值得一提的是，神木區株株俊偉崢嶸，最大的一棵需十八人才能圍抱，可想而知其傲視羣倫之雄姿了。據山胞言，再上行一百公尺左右，有二、三株神木，樹比林立，形似體同，不易辨認，老山胞命稱「神木迷踪林」。因時間及隊員體力的不及，只好留待下一次再探訪。

由神木下行至河谷竹橋，約需一小時半，沿著河谷至瀑布溫泉歷時三小時餘，開始溯溪而行。湍流水急，時深時淺，岩石高低起伏，行蹤其中，而有俠客飛跳之感。沿途經紅河谷、二號溫泉，而至目的地——一號瀑布溫泉，水流似瀑布的形狀輕洩而下，水溫區三分三等（有一支流與冷泉會合而下，溫度較低），真可謂天然的三溫暖。

從溫泉區回部落，需攀爬近七十五度傾斜的山坡，費時一小時，算是最後的掙扎了。回到部落，山胞們親切的歡迎，教人真有英雄歸來之概，而忘懷一日的疲累。回來時，夜乘山胞的鐵牛車回巴陵，系主任唐學斌博士迎接隊員的平安歸來，並在村民活動中心主持檢討會，出席者除隊員外，有村長、鄉民代表、鄰長及村民，大家溝通對嘎拉賀神木羣開發的意見。

三月二十三日晨，有從容的時間整理行囊，盈滿山胞的熱忱、山行涉水的點滴和一顆躍然再行的心歸歸。

四、開發的建議

嘎拉賀森林最大的特色是集合了神木群、瀑布溫泉、河谷等多項觀光資源，遊客能在一日之內領會登山、溯溪、洗溫泉等不同滋味的遊憩方式；亦可任君喜愛，獨選瀑布、溫泉樂水之趣，或步落的最大特色。水蜜桃的產季約在每年的六月，七月中旬是水梨的收穫季，九月初則是蘋果的收成期。造訪新興部落，如果恰遇水果收成期，不但可飽食一頓水果大餐，還能盡情的享受山中歲月。

（一）近年來國民的遊樂型態趨向多樣性，許多登山者及從事野外遊樂活動者均樂於接近原始狀態之森林環境，從事各種遊樂活動，我們認爲嘎拉賀森林除了在河谷到神木區特別陡峻的路段鋪設木型步道，以及在廢土寮附近整理一露營區外，均應保持原始的風貌，以滿足此類型態的需求。

（二）區內具代表性和稀有的生態景觀，應設計特殊的保護措施，以免遭受破壞。

（三）外圍區從巴陵至新興部落僅有一條寬約三公尺之泥巴路，路面不平且難行，亟待有關單位依照現有路線，先行開闢一條產業道路，不僅方便遊客的進出，也有利於當地經濟的發展（如運送水果）。

（四）至嘎拉賀森林需辦理甲種入山證。

本文刊登後，也許讀者有興趣到此一遊，有幾點請您特別注意：

（一）從巴陵至新興部落，目前無任何公共交通工具，步行約需四個半小時。

（二）區內僅有此次探勘隊所插之路標數支，最好能請當地山胞引領，以避免迷失。

（三）地球上只有一個臺灣，也只有一個拉賀森林，請您保護這裏的一草一木，小心火燭，並請把垃圾帶下山。

由於山頂衝下，三股不同溫度的泉水，打在身上，有按摩的作用。可惜水量較小，無法同時容納太多人。

森林 此次路線除靠近部落的一片坡地已被開發成果園或竹林外，整座山完全是原始的森林，特別是從河谷上至神木的路段，因落差大，二個小時的腳程，可領會副熱帶、溫帶等不同林相。

村落與溫帶水果 新興部落約有六十戶住家，除一家雜貨店外，無其他商店，居民大都靠水蜜桃等溫帶水果及種植香菇為生，寧靜純樸是新興部落的最大特色。水蜜桃的產季約在每年的六月，七月中旬是水梨的收穫季，九月初則是蘋果的收成期。造訪新興部落，如果恰遇水果收成期，不但可飽食一頓水果大餐，還能盡情的享受山中歲月。

週双術藝談—頭重說細

有人說藝術是一條美麗又孤獨的路，是吧？或許也不是。

那天從中國象棋展走出來的時候，也是這樣
滿滿的心情。也許有人會問，為什麼要投注這麼
多的心力和資源來辦藝術雙週？或為華岡精
神依歸，或為傳統和創新的掙扎，都該細細
頭說……。

今年的藝術双週和往常有些不同，學生活動中心排除了很多困難，將從前比較零碎的藝術展加以整合，以藝術双週來做整體的呈現。希望能籌集各方面的資源和人力、物力，做更好更新的展現形式。更深切一層地期許，在每年此月份的藝術双週能強化全體的參與，熱烈推動，以及華岡人對藝術的熱愛和境界的提昇。

舊話重提，背負藝術氣息是華岡人獨特魄力的同時，做一番省思和期許。在不同於全國人大專院校的完整藝術環境下，我們同時擁有音樂、美術、戲劇、舞蹈各項學系，使得我們在推動藝術的條件上，得天獨厚。我們很驕傲的談到，很多傑出的舞者和藝術家都來自文化，這份慶幸，捨我其誰的胸懷，使得我們再出發。藉著藝術双週的活動，讓新一代的心血，有勇於呈現和被肯定的機會，也讓所有熱愛藝術的文化人，在此間獲得些許感想，甚或是初次對音樂、美術、戲劇、舞蹈而因此有了濃烈的興趣。

在幾年後的今天，你或能自豪的暢談，一份來自華岡對藝術所持有的不同見解和評論，甚於在每年此時能企首藝術双週每季所展出的不同風貌

這的確是個儼然不可及的理想，要使藝術双凋能成爲這舉足輕重的延傳。但是，我們擁有這麼好的環境和這麼多的狂熱的年輕人，它不是不可能實現的。難，只難在這個開始。「雲門」因爲年輕和執著而實現了，相同地，憑著華岡年青的心和執著的熱愛，藝術双週也將把文化精神年年延續。所有的活動，都不是爲少數人而舉辦，唯有全體的參與，不論讚許或是批評，活動才有存在的意義。而走過艱辛的路也只爲了，這一剎那間所帶來的喜悅，和帶給每個人那份心中不同的感覺。這就是藝術双週所傳達的訊息。

這些日子以來，你或許看到舞蹈學系燈火通明，舞者們徹夜的排練；也或許偶爾聽見悠揚而一再彈奏演練的曲目樂聲；劇場的燈光下，「客棧」形色和眼神的交換剪接。所有的汗水、淚水和不滿意再重來的叮囑，許多陽光下奔波的心，都只爲了走這麼一遭——這傳遞的路。

在決定演出「客棧」前，我們經歷了百老匯歌舞劇，改編鄉土文學，又繞到多媒體的實驗劇，在多媒體的實驗劇幾成定局時，在一個討論會中，似乎已在每個人心中醞釀很久的「中國」，忽然被提出來，剎那間大家對「中國」的 feeling 一發不可

客

樓

民間藝術

傅建益

一、爲民間藝術說句話

實際上，所謂民間藝術是以其極大的包容力、適應力，配合著社會腳步不斷的改變著，並且有許多已不知不覺地深植人們心中。如布袋戲、歌仔戲走入電視；南管、北管音樂走入藝術殿堂；傳統說唱（相聲、說書、大鼓……）廣被喜愛。姑不以傳統護衛者的身份來看，民間藝術難道就該留做老先生、老太太追念的記憶，而不能生存於現代社會、現代青年嗎？

(二)表演藝術：包括民間的戲劇、音樂、舞蹈、體育等，屬於動態或非實體的藝術。也許，你對舞獅、舞龍、跳花鼓……都認為是祭典中的儀式，但是實質上這些都有如今日我們打棒球、籃球、土風舞……同樣地是人們休閒的娛樂交誼活動罷了。也許，你認為歌仔戲、彈唱小調……，並沒有明顯的文化意義，在，然而你或許不知道這些說唱和

收拾；一唱小曲的「管家」、「魔術師」、「土匪」、「剃頭的」、「文捕頭」、「武捕快」、「那蹲在地下捉蟲子的」、「補襪子」、「搓饅頭」、「捲煙絲」、「撿煙屁股的」，那一個個卑微卻具有強韌生命力的典型中國小人物，呼之欲出

了。天「」中被我們磨出來
話說有一富商突然
斃命，使得三姨太心
生害怕而攜「表弟」
小柴連夜逃出，富商
的管家卻謀其留下之
財產而與差巡捕計謀
追緝二人。三名因時
局不振而淪落爲殺人
奪財的土匪，帶走窖
子裏的姑娘，休憩於
翻過來這面叫中國
年代的我們沒能趕上
風起雲湧的大時代；
生不逢斯辰，我們又
無法完全繼承屬於那
個時代裏如泥土般樸
實的性格，我們擁有
的似乎是五四以來所
有中國人特有的雙重
性格，自卑而自傲；

而多變的歷史中，得到一點對人性的尊重。歷史讓人不再飄浮，穿梭過麥當勞與農田的招牌，在日益國際化的「台北人」之後，我們企盼得到另一種身分認同，從牛人那裏借一把力氣，得到一些滋養，讓我們更有勁兒的走下去。

，歷歷在目，又一
表決後，於是「中國」
「打敗了實驗劇」。在
漫漫中國中，我們已
把場景搬到易感、興
富精采的民初，於是
我們決定在「客棧」
落腳。而「客棧」的
一針一線、一釘一鐵
鏈、一桌一椅、一動
靜、一字一句都在各
工作組無數的「工作

術。也許，你會不經意地拋去家中某些舊東西，如燭台、蒸籠、桌椅……或許它已不適用，但是它卻是以前伴隨民衆生活，所產生具有實用性和生活性，更表現了藝術性的器皿，都是人類智慧的結晶。也許，你對大街小巷旁的寺廟建築，除了好奇、好玩外，便只視為迷信的象徵，然而它的一瓦一木、一磚一石，一個彩繪、一個雕塑，卻是無數生活的反映。

長久以來，本校的同學便以獨具慧眼的批評者，忠實地支持民間藝術活動（不論是靜態的研究或是動態的演出），從地方戲劇研究社五十三年成立至今，代代稟承的都是這觀念，雖然民間藝術逐漸在式微，在受摧殘，但在本校卻有愈來愈多的支持者、關心者產生，也許，讀此文的你就是其中的一份子呢！

吉他之聲

有人說大學生活裏的樂符，是由吉他的旋律所譜成的。當天空展露了清新的藍，青山顯露出青春的綠，年輕的你我，正以無比的活力，舞出串串的音符，在微風中跳躍著，輕快的鑽進群山的懷抱裏。當細雨紛飛、寒風凜凜時，充滿熱情的你我，正以一顆摯誠的心，撫撥著六弦，彈出稚子的心聲。吉他是流浪者之背包，是孤寂者心聲的傳達；吉他更是青年朋友的好伙伴。他不僅以那輕柔柔美的旋律，化解心中的不悅，更打開彼此

與你互道心曲；你青春快樂，
，他和你分享愉悅。
活動中心有見於此，於藝術週中，特別舉辦了吉他民歌之夜，由本校吉他社、輔大、淡江等學校聯合演出，以期同學熱烈參與。而救國團更結合了音樂與服務，成立了救國團巡迴演出服務隊，以一腔服務的熱忱，播散於需要音樂美麗的地方。讓吉他也我們彈出繽紛的春日，熱情的夏日，蕭瑟的秋日，寒冷的冬日。讓我們敞開心胸，讓串串的音符，跳躍於這一年輕歲月裏。

活動：吉他民歌
時間：五月十二
地點：大操場

封閉的心靈，搭起座友誼的橋樑。其實吉他是有情的，你豪情萬丈，他陪你慷慨激昂；你纏綿柔情，他伴你輕聲淺吟；你落寞孤遠，他也

猶記得小時候，每逢節慶祭典便會有歌仔戲班，或掌中戲團在大水溝旁的空地作野台的演出。那時，總會不厭其煩地讓台上的人物，一次又一次地複習一成不變的忠孝節義等故事。然而，在社會急速變遷以及外來文物的衝擊之下，這些民間藝術似乎已經不能滿足現代小孩子的要求，他們轉而向電視、電影甚至電動玩具發生興趣，就連目前仍殘存在電視上的布袋戲，也必須合聲光效果，或是吊鋼絲才能滿足觀眾的需求。難到曾經為我國藝術寫下光榮一頁的技藝真的已經落伍了嗎？

民間藝術原是與生活相結合，在過去閉塞的農業生活，它扮演著具有教育及娛樂功能的角色。但是，現在想要觀賞傳統的民間技藝，必須在特殊的場合中才能見得到，尤其是在繁榮的大台北當中，顯然，民間藝術與生活已經脫離了。在街上，你到處可以發現二十世紀科技時代之下的精緻品，以及青少年最熱衷的東、西洋文化，如果要買一枝糖葫蘆或是

擇類人却選擇等待良機。甚至在學校裏，家長們都不大樂意小孩子參加民俗技藝的活動。本校地方戲劇研究社社長傅建益同學感慨的說，有些大學生對民間表演的活動極熱心地支持與參與，但大多數的同學，還是基於知識份子的優越感，不願意從事被大眾認為屬於低俗文化的工作，甚至視大學生演野台戲為不可思議的事。

為什麼這些富有地方色彩的民間表演，會給予人這種難忘大雅之堂的感覺呢？由於野台的表演本屬於開放性，不論男女老幼都可以前往參觀，既無年齡限制，又無層次高低之分，台上表演的人為迎合普通觀眾的胃口而大要其花招，一些低俗不堪的笑話

扭曲變相的情節故事，甚至在台上大唱卡拉OK及流行歌曲，在不知不覺中，深深傷害了原本就難以保存之民間文化。這些外在因素，加上臨時搭建的簡陋的戲台，都足以讓稍具知識的群衆及盲從西方文化的人所背離。面對這即將失傳的

靈，搭起一座友誼
其實吉他是有情的
萬丈，他陪你慷慨
纏柔情，他伴你
，你落寞孤憊，他
活動：戲劇教學
時間：五月十四日
地點：健身房

人合舞

活動：虛虛教學
時間：五月十四日六點半／九點半
地點：健身房

「戲劇」可以說是一門藝術，也是
門學問。尤其在今日物質文明昌盛之際
，他猶如一顆靈藥，幫助人們心靈成長
，提升人們生活層次，充實你我的精神
生活。俗云：「人生即舞台，舞台即人
生。」這是一句多麼發入深省，但又具
如何貼切的一句話呢！在不斷的起幕落
幕中，你生命的進行曲正悄悄的演出，
但也不斷的接近結束中。

你是否會醉於舞台上演者的忘我演技，因而鼓紅了手，哭紅了眼，你是不曾身為演者，而嘗盡了排練之苦，但卻飽嘗了觀眾及自我的肯定。這份酸楚，愉悦自在你我心中。

但是，身爲「文化」的學生，真正奉
心奉力於此的又有多少？你是否肯爲
齣好戲，而甘冒風雨下山觀賞，還是寧

文化，我們是否應不遺餘力地同情心，使之活躍起來？命，讓它再度回到民間的生活當中，使活躍起來？近年來，有關單位確實也投注不少心力為保存傳統藝術工作。如已舉辦五年而前些日子才停辦的「民間劇場」，在發揚戲曲藝術上，就產生了很大的推動力。目前，他們計劃到各縣市輔導舉辦，讓這些曾經興盛於民間而又流失於民間的技藝，再度走回鄉土紳根。而在大台北當中，有許多「民俗曲藝小劇場」的茶館出現，令人訝異的是，在這些顧客裏，有不少人是大學生，這個現象證明，民俗曲藝在改良之下，大學生還是樂於接受和參與。

電影月系列報導之四

希區考克於關

時間：五月十一日
(十五日五點半)
地點：大典館二樓慈孝堂

電影藝術研究社

主

皆有耳聞

此三位名

導演

其作品

欣賞

機會

觀賞

其作品

觀賞

其